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Antwort 
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– Drucksache 19/7508 – 

Entwicklungszusammenarbeit mit und in der Vereinigten Republik Tansania 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Die deutsche Entwicklungspolitik ist nach Auffassung der Fragesteller in ihrer 
Organisation und Durchführung multidimensional und komplex gestaltet, so 
dass Strukturen, Abläufe und beteiligte Akteure nicht ohne erheblichen Auf-
wand erkennbar sind. Nach Ansicht der Fragesteller kann eine effektive Sach- 
und Leistungskontrolle anhand der bereits veröffentlichten Informationen be-
züglich der entwicklungspolitischen Zusammenarbeit mit und in der Vereinig-
ten Republik Tansania nicht ohne weiteres stattfinden, da diese – wenn vorhan-
den – nur fragmentarisch vorliegen. 

Zur Ausübung einer effektiven parlamentarischen Kontrolle sowie zur Herbei-
führung von Publizität werden daher folgende sachdienliche Informationen er-
fragt. 

V o r b e me r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g  

Entwicklungspolitische Herausforderungen wie in Tansania erfordern den Ein-
satz eines komplexen Instrumentariums der Entwicklungszusammenarbeit. Durch 
die Vielzahl von Instrumenten und deren Ineinandergreifen werden eine mehrdi-
mensionale Unterstützung sowie ein effektives Agieren ermöglicht. Der Ansatz 
auf mehreren Ebenen zeichnet die deutsche Entwicklungszusammenarbeit aus.  

1. Welche Länderstrategie verfolgt die Bundesregierung im Rahmen der Ent-
wicklungszusammenarbeit mit der Vereinigten Republik Tansania?  

Welche Schwerpunkte werden hierbei von der Bundesregierung gesetzt? 

Die deutsche Entwicklungszusammenarbeit (EZ) unterstützt die Vereinigte Re-
publik Tansania bei der Ausgestaltung eines nachhaltigen Wachstums- und Ent-
wicklungsmodells mit dem Ziel, Armut und Ungleichheit abzubauen insbeson-
dere durch den Aufbau sozialer Sicherungssysteme und Basisdienstleistungen so-
wie die Schaffung neuer Beschäftigungsmöglichkeiten und den Schutz ökolo-
gisch einzigartiger Ressourcen. 
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Gemeinsam mit der tansanischen Regierung wurden drei Schwerpunktbereiche 
der deutschen EZ definiert: 1) Gesundheit inkl. Familienplanung 2) Trinkwasser, 
Abwasser/Abfallentsorgung und Wasserressourcenschutz sowie 3) Umweltpoli-
tik, Schutz und nachhaltige Nutzung natürlicher Ressourcen (Biodiversität). Er-
gänzend werden die Bereiche „Gute finanzielle Regierungsführung“ und erneu-
erbare Energien/Energieeffizienz gefördert.  

In allen Förderbereichen wird besonderes Augenmerk auf die Reformbestrebun-
gen der tansanischen Regierung gelegt. 

2. Welches übergeordnete Programm bzw. welche Strategie verfolgt die Bun-
desregierung im Rahmen der nichtstaatlichen Zusammenarbeit, insbesondere 
im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der Zivilgesellschaft? 

Zivilgesellschaftliche Träger agieren unabhängig und unterliegen nicht den Län-
derstrategien der bilateralen staatlichen Entwicklungszusammenarbeit. Hand-
lungsanleitende Grundlagendokumente für die zivilgesellschaftliche Zusammen-
arbeit sind die BMZ-Zivilgesellschaftsstrategie (BMZ-Strategiepapier 5/2014, im 
Internet abrufbar unter: www.bmz.de/de/mediathek/publikationen/reihen/strategie 
papiere/Strategiepapier343_05_2014.pdf) und das Aktionsprogramm zum bür-
gerschaftlichen Engagement in der Entwicklungspolitik (BMZ-Strategiepapier 
6/2015, im Internet abrufbar unter: www.bmz.de/de/mediathek/publikationen/reihen/ 
strategiepapiere/Strategiepapier355_06_2015.pdf). Diese gelten länderübergrei-
fend. 

3. Seit welchem Jahr erhält die Vereinigte Republik Tansania Leistungen der 
Bundesrepublik Deutschland im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit? 

Die Vereinigte Republik Tansania erhält seit 1961 Leistungen der Bundesrepub-
lik Deutschland im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit. 

4. Auf welcher (völker-)rechtlichen Grundlage erbringt die Bundesrepublik 
Deutschland derzeitig Leistungen im Rahmen der Entwicklungszusammen-
arbeit mit der Vereinigten Republik Tansania?  

Welche Regelungen werden in diesen Vereinbarungen bzw. in den Abkom-
men getroffen (bitte Fundstelle der Verkündung der jeweiligen Abkommen 
bzw. Vereinbarungen im Bundesgesetzblatt angeben)? 

Die Entwicklungszusammenarbeit zwischen der Bundesrepublik Deutschland 
und der Vereinigten Republik Tansania erfolgt auf Basis völkerrechtlicher Ver-
einbarungen. Das Rahmenabkommen über technische Zusammenarbeit vom 
29. Mai 1975 regelt gegenseitige Rechte und Pflichten bei der Umsetzung der 
gemeinsam vereinbarten Ziele (bekanntgemacht am 16. Januar 1978 im BGB Teil 
II 1978, Nr. 8, S. 161 vom 23. Februar 1978). 

Im Rahmen der finanziellen Zusammenarbeit wird für jede Zusage ein entspre-
chendes Regierungsabkommen geschlossen. 

Für weitere Informationen wird auf das öffentlich zugängliche Bundesgesetzblatt 
II verwiesen.  

5. Wie hoch ist das Gesamtvolumen aller Leistungen der Bundesrepublik 
Deutschland im Rahmen der staatlichen und nichtstaatlichen Entwicklungs-
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zusammenarbeit mit und in (mit der Formulierung „mit und in“ ist die staat-
liche sowie nichtstaatliche Entwicklungszusammenarbeit erfasst, dies gilt 
auch für alle weiteren Fragen) der Vereinigten Republik Tansania? 

Das BMZ ist das zuständige Fachressort für die Entwicklungszusammenarbeit 
der Bundesregierung. Mit Mitteln des Auswärtigen Amts und anderer Ressorts 
geförderte Maßnahmen in Tansania finden, auch wenn sie nach den Kriterien der 
OECD als ODA anrechenbar sein können, nicht im Rahmen der Entwicklungs-
zusammenarbeit statt. Es wird auf die deutsche Meldung der öffentlichen Ent-
wicklungszusammenarbeit (Official Development Assistance – ODA) an den 
Entwicklungsausschuss der OECD verwiesen. Diese Daten werden von allen Ge-
bern nach den Regelungen des DAC gemeldet und bieten so über alle Ressorts- 
und Ländergrenzen hinweg eine einheitliche Basis zur Darstellung der ODA-
Leistungen. Die ODA-Daten liegen bis einschließlich 2017 vor. 

Die gesamten deutschen ODA-Leistungen an die Vereinigte Republik Tansania 
bis einschließlich 2017 betrugen 4,436 Mrd. Euro.  

6. Wie lange beabsichtigt die Bundesregierung die Entwicklungszusammenar-
beit mit und in der Vereinigten Republik Tansania fortzusetzen? 

Die Entscheidung, mit welchen Ländern die Bunderegierung entwicklungspoli-
tisch zusammenarbeitet, hängt von verschiedenen Kriterien ab, die regelmäßig 
überprüft werden. Zu diesen Kriterien zählen:  

- die entwicklungspolitische Notwendigkeit (Bewertung der ökonomischen, 
sozialen, ökologischen und politischen Situation im Kooperationsland sowie 
der Armutsrelevanz), 

- die Entwicklungsorientierung des Landes (Nachhaltige Politikgestaltung 
i. S. d. Agenda 2030, Achtung, Schutz und Gewährleistung der Menschen-
rechte, Demokratie und rechtsstaatlicher Mindeststandards, Leistungsfähig-
keit und Transparenz des Staates, kooperatives Verhalten in der Staatenge-
meinschaft), 

- besondere deutsche Interessen, wie der Schutz globaler öffentlicher Güter 
und die Umsetzung der Agenda 2030, sowie  

- die Signifikanz des deutschen Beitrags und die Arbeitsteilung zwischen den 
Gebern. 

7. Wie beurteilt die Bundesregierung die generelle Wirksamkeit der deutschen 
Entwicklungszusammenarbeit mit und in der Vereinigten Republik Tansa-
nia?  

Auf welchen Tatsachen bzw. Umständen beruht die Beurteilung der Bundes-
regierung?  

Die  Bundesregierung beurteilt die Wirksamkeit der Entwicklungszusammenar-
beit mit und in der Vereinigten Republik Tansania positiv.  

Diese Einschätzung beruht auf der regelmäßigen und detaillierten Programm- 
bzw. Sektorberichterstattung der entwicklungspolitischen Durchführungsorgani-
sationen zu den Fortschritten und Ergebnissen der durchgeführten Vorhaben an-
hand vereinbarter Ziele, Indikatoren und Wirkungsketten. Fortschritts- und Ab-
schlussberichte der durchführenden Organisationen zu Projekten und Program-
men können empirisch erfassbare Ergebnisse belegen und stellen die Zielerrei-
chung dar. Zusätzlich werden Projektevaluierungen, meist durch die Evaluie-
rungseinheiten der durchführenden Organisationen, in delegierter Verantwortung 
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durchgeführt. Das Deutsche Evaluierungsinstitut der Entwicklungszusammenar-
beit (DEval) untersucht auf strategischer Ebene unabhängig die vom BMZ ver-
antwortete Entwicklungszusammenarbeit. 

8. Welche Entwicklungsleistungen wurden der Vereinigten Republik Tansania 
für die Jahre 2019, 2020 und 2021 zugesagt?  

Welche Projekte befinden sich für diesen Zeitraum noch in der Planungs-
phase? 

Etwaige Neuzusagen im Haushaltsjahr 2019 stehen noch nicht fest. Mittel für 
Neuzusagen in den Haushaltsjahren 2020 und 2021 sind Gegenstand der jeweili-
gen Haushaltsaufstellungsverfahren und stehen ebenfalls noch nicht fest. 

9. Leistete die Bundesrepublik Deutschland im Rahmen der Entwicklungszu-
sammenarbeit jemals Budgethilfe an die Vereinigte Republik Tansania?  

Wenn ja, wann, und in welcher Höhe wurden Leistungen ausbezahlt, und 
waren diese Leistungen zweckbestimmt?  

Die Bundesrepublik Deutschland leistete zwischen 2003 und 2012 allgemeine 
Budgethilfe in Höhe von insgesamt 87 Mio. Euro. Die letzte Auszahlung erfolgte 
im November 2012. Sie dienten der Ko-Finanzierung der Weltbankprogramme 
zur Armutsreduzierung. 

Zusage Budgethilfe Höhe Zusage (in 
Euro) 

Höhe Auszahlung 
(in Euro) 

2003 Kofinanzierung des PRSC I-II der Weltbank 10,000,000 10,000,000 
2005 Kofinanzierung des PRSC III der Weltbank 5,000,000 5,000,000 
2005 Kofinanzierung PRSC IV-V 16,000,000 16,000,000 
2007 Kofinanzierung PRSC VI 8,000,000 8,000,000 
2009 Allgemeine Budgethilfe in Tansania (PRBS) 30,000,000 30,000,000 
2012 Allgemeine Budgethilfe in Tansania (PRBS) 18,000,000 18,000,000 

Erläuterungen:  
PRSC Poverty Reduction Support Credit, Weltbankprogramme zur Armutsreduzierung  
PRBS Poverty Reduction Budget Support, Allgemeine Budgethilfe in Tansania 

Die Leistungen waren nicht zweckbestimmt. 

10. Sind der Bundesregierung Fälle von Korruption oder sonstiger nicht ord-
nungsgemäßer Mittelverwendung im Rahmen der derzeitigen und vergange-
nen Entwicklungszusammenarbeit mit und in der Vereinigten Republik Tan-
sania bekannt? 

Der Bundesregierung sind Einzelfälle von Korruption oder sonstiger nicht ord-
nungsgemäßer Mittelverwendung bekannt, ein finanzieller Schaden konnte durch 
rechtzeitige Aufklärung und Intervention dabei verhindert werden.  

Im Rahmen der technischen Zusammenarbeit gab es zwei Fälle von nicht ord-
nungsgemäßer Mittelverwendung sowie zwei Betrugsfälle durch ehemalige An-
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gestellte der GIZ. Mittelfehlverwendungen beim Local Government Reform Pro-
gramm II (vgl. Anlage 1 zu Frage 14a*) wurden im Jahr 2013 umgehend sanktio-
niert, ein finanzieller Schaden konnte durch Rückerstattungen verhindert werden.  

Im Rahmen der finanziellen Zusammenarbeit wurden in zwei Bereichen Informa-
tionen über nicht ordnungsgemäße Mittelverwendungen frühzeitig von den Trä-
gerorganisationen selbst an die KfW herangetragen und sowohl von den Organi-
sationen als auch von der KfW, in enger Absprache mit dem BMZ, transparent 
untersucht. Somit wurde eine umgehende Aufklärung sichergestellt, es entstand 
kein finanzieller Schaden. Dies zeigt, dass sich die Compliance-Mechanismen 
sowohl bei den Projektträgern als auch den deutschen Durchführungsorganisati-
onen bewährt haben. 

11. Was sind aus Sicht der Bundesregierung die drei größten entwicklungspoli-
tischen Erfolge, die aus der Entwicklungszusammenarbeit der Bundesrepu-
blik Deutschland mit und in der Vereinigten Republik Tansania resultieren? 

Die deutsche Entwicklungszusammenarbeit hat in den vielen Jahren der Koope-
ration mit Tansania zahlreiche Erfolge und Wirkungen erzielen können. Zu den 
größten Erfolgen zählen:  

 Im Bereich der „Guten finanziellen Regierungsführung“ konnte die deutsche 
EZ den Kampf gegen Korruption durch die Unterstützung des tansanischen 
Rechnungshofs erfolgreich fördern. Dies umfasste die Einführung einer 
neuen Prüfmethodik auch bei Beschaffungen auf lokaler Ebene. Zudem 
wurde die Transparenz durch die Unterstützung der Berichterstattung des tan-
sanischen Rechnungshofs gefördert.  

 Im Schwerpunkt „Schutz und nachhaltige Nutzung natürlicher Ressourcen 
(Biodiversität)“ wurden durch die Etablierung der Tanzania Wildlife Ma-
nagement Authority (TAWA) die Tierbestände im Selous-Wildschutzgebiet, 
einem der größten Schutzgebiete Afrikas, nach einer Zeit schwerer Wilderei 
nachhaltig stabilisiert. Damit wurde ein wichtiger Beitrag zum Schutz der 
Ökosysteme Selous und Serengeti erzielt. Zudem wurde im Bereich Trink-
wasser, Abwasser/Abfallentsorgung seit 2007 für insgesamt rund 28 Millio-
nen Menschen der Zugang zu Wasserversorgung verbessert. Damit wurde 
rund die Hälfte der Gesamtbevölkerung Tansanias erreicht. 

 Im Schwerpunkt „Gesundheit“ leistete die deutsche EZ einen substanziellen 
Beitrag zum Rückgang der Neugeborenensterblichkeit in den unterstützen 
Regionen um rund 40 Prozent. Weiter wurden die Ausstattung von Gesund-
heitseinrichtungen und deren Instandhaltung verbessert, die Mitarbeitenden 
von Gesundheitseinrichtungen in geburtshilflicher und Neugeborenenversor-
gung weitergebildet. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/8410 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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12. Wie viele Entwicklungshelfer wurden in den letzten zehn Jahren im Rahmen 
der deutschen Entwicklungszusammenarbeit mit der Vereinigten Republik 
Tansania entsandt?  

Für welche Projekte wurden diese eingesetzt, und wie hoch waren die ent-
sprechenden (Personal-)Kosten? 

Zur Beantwortung wird auf die Tabelle zu Frage 12 in Anlage 1* verwiesen.  

13. Wie viele Integrierte Fachkräfte wurden in den letzten zehn Jahren im Rah-
men der deutschen Entwicklungszusammenarbeit mit der Vereinigten Re-
publik Tansania entsandt?  

Für welche Projekte wurden diese eingesetzt, und wie hoch waren die ent-
sprechenden (Personal-)Kosten? 

Zur Beantwortung wird auf die Tabelle zu Frage 13 in Anlage 1* verwiesen.  

14. Welche ODA-fähigen Vorhaben (ODA = Official Development Assistance), 
Projekte und Maßnahmen wurden in den letzten zehn Jahren durch das Bun-
desministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung 
(BMZ) im Rahmen der Zusammenarbeit mit und in der Vereinigten Repub-
lik Tansania gefördert oder in Auftrag gegeben (bitte vollständig und ab-
schließend aufschlüsseln nach: Jahr der Bewilligung bzw. Beauftragung, 
Vorgangsnummer oder Aktenzeichen – beispielsweise BMZ-Nummer –, 
Haushaltskapitel und Titel, Projekttitel sowie ggf. Nennung des Regional- 
oder Globalvorhabens, Durchführer bzw. Förderungsempfänger bzw. Unter-
nehmen, Partner der Durchführungsvereinbarung, Projektlaufzeit, Sektoren-
bereich i. S. v. Förderbereich – Förderbereichsschlüssel und DAC-5-Code –
, Summe der Zusage bzw. Ausgaben bzw. Kosten und Einnahmen des jewei-
ligen Projekts, Eigenanteil der Partner, Auszahlungsmodalität – Gesamt-
summe als Vorschuss oder gestaffelt –, Zielsetzung mit ausführlicher Be-
schreibung der Maßnahmen und deren Wirkungsweise anhand der jeweili-
gen, falls vorhandenen, Wirkungsmatrix zur Erreichung des Förderziels) 

Die Fragen 14a, 14b, 14g, 14h und 25 hinsichtlich der Vorhaben, Projekte und 
Maßnahmen der letzten zehn Jahre mit und in der Vereinigten Republik Tansania 
werden gemeinsam beantwortet.  

Hierzu wird auf Anlage 2 im Hinblick auf die technische und finanzielle Zusam-
menarbeit sowie die Zusammenarbeit mit der Wirtschaft sowie die Sonderinitia-
tiven aus Haushaltskapitel 2310 verwiesen.  

Für die Beantwortung der Fragen 14c bis 14f wird auf Anlage 3* verwiesen. Im 
Rahmen der in Anlage 3 aufgeführten nicht-staatlichen EZ sind nicht alle in 
Frage 14 erfragten Parameter der bilateralen staatlichen EZ übertragbar. Die Be-
antwortung erfolgt im Rahmen der erfassten Daten für die Förderung von privaten 
und kirchlichen Trägern durch Zuwendungen aus den Fördertiteln der nichtstaat-
lichen EZ. Für weitere Details wird auf die Anlage 3 verwiesen. 

Eine Vorgangsnummer oder ein Aktenzeichen werden nicht genannt, da nicht er-
sichtlich ist, welches öffentliche Interesse an der Information „Vorgangsnummer 
oder Aktenzeichen (beispielsweise BMZ-Nummer)“ besteht. Zudem ist der In-
formationswert für die Öffentlichkeit fraglich, besonders im Hinblick darauf, dass 
diese Angaben einen rein internen Vorgang berühren und lediglich für die Orga-

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/8410 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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nisation innerhalb des Ressorts entscheidend sind. Der parlamentarische Aus-
kunftsanspruch beinhaltet keinen Anspruch auf Aktenvorlage, die Herausgabe 
sonstiger Dokumente oder Zeugenaussagen. Daher sieht die Bundesregierung 
von einer solchen Nennung ab. 

a) im Rahmen der bilateralen Technischen Zusammenarbeit, 

Zur Beantwortung wird auf Anlage 2* verwiesen. 

b) im Rahmen der bilateralen Finanziellen Zusammenarbeit, 

Zur Beantwortung wird auf Anlage 2* verwiesen. 

c) im Rahmen der Zusammenarbeit mit der Zivilgesellschaft und privaten 
Trägern, 

Zur Beantwortung wird auf Anlage 3* verwiesen. Weitere Anmerkungen für die 
im Rahmen der nicht-staatlichen Entwicklungszusammenarbeit verfügbaren In-
formationen sind ebenfalls Anlage 3 zu entnehmen. 

d) im Rahmen der Zusammenarbeit mit den Kirchen und den politischen 
Stiftungen, 

Zur Beantwortung wird auf Anlage 3* verwiesen. 

e) im Rahmen der Förderung des bürgerschaftlichen und kommunalen En-
gagements, 

Zur Beantwortung wird auf Anlage 3* verwiesen. 

f) im Rahmen der Sozialstrukturförderung, 

Zur Beantwortung wird auf Anlage 3* verwiesen. 

g) im Rahmen der Zusammenarbeit mit der Wirtschaft und 

Zur Beantwortung wird auf Anlage 2* verwiesen. 

h) im Rahmen der Sonderinitiativen aus Haushaltskapitel 2310 (Einzel-
plan 23)? 

Zur Beantwortung wird auf Anlage 2* verwiesen. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/8410 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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15. Welche ODA-fähigen Vorhaben, Projekte und Maßnahmen wurden in den 
letzten zehn Jahren durch das Auswärtige Amt im Rahmen der Zusammen-
arbeit mit und in der Vereinigten Republik Tansania gefördert oder in Auf-
trag gegeben? 

16. Welche ODA-fähigen Vorhaben, Projekte und Maßnahmen wurden in den 
letzten zehn Jahren durch das Bundesministerium des Innern, für Bau und 
Heimat im Rahmen der Zusammenarbeit mit und in der Vereinigten Repu- 
blik Tansania gefördert oder in Auftrag gegeben? 

17. Welche ODA-fähigen Vorhaben, Projekte und Maßnahmen wurden in den 
letzten zehn Jahren durch das Bundesministerium der Justiz und für Verbrau-
cherschutz im Rahmen der Zusammenarbeit mit und in der Vereinigten Re-
publik Tansania gefördert oder in Auftrag gegeben? 

18. Welche ODA-fähigen Vorhaben, Projekte und Maßnahmen wurden in den 
letzten zehn Jahren durch das Bundesministerium für Wirtschaft und Energie 
im Rahmen der Zusammenarbeit mit und in der Vereinigten Republik Tan-
sania gefördert oder in Auftrag gegeben? 

19. Welche ODA-fähigen Vorhaben, Projekte und Maßnahmen wurden in den 
letzten zehn Jahren durch das Bundesministerium für Ernährung und Land-
wirtschaft im Rahmen der Zusammenarbeit mit und in der Vereinigten Re-
publik Tansania gefördert oder in Auftrag gegeben? 

20. Welche ODA-fähigen Vorhaben, Projekte und Maßnahmen wurden in den 
letzten zehn Jahren durch das Bundesministerium der Verteidigung im Rah-
men der Zusammenarbeit mit und in der Vereinigten Republik Tansania ge-
fördert oder in Auftrag gegeben? 

21. Welche ODA-fähigen Vorhaben, Projekte und Maßnahmen wurden in den 
letzten zehn Jahren durch das Bundesministerium für Gesundheit im Rahmen 
der Zusammenarbeit mit und in der Vereinigten Republik Tansania gefördert 
oder in Auftrag gegeben? 

22. Welche ODA-fähigen Vorhaben, Projekte und Maßnahmen wurden in den 
letzten zehn Jahren durch das Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz 
und nukleare Sicherheit im Rahmen der Zusammenarbeit mit und in der Ver-
einigten Republik Tansania gefördert oder in Auftrag gegeben? 

23. Welche ODA-fähigen Vorhaben, Projekte und Maßnahmen wurden in den 
letzten zehn Jahren durch das Bundesministerium für Bildung und Forschung 
im Rahmen der Zusammenarbeit mit und in der Vereinigten Republik Tan- 
sania gefördert oder in Auftrag gegeben? 

Die Fragen 15 bis 23 werden gemeinsam beantwortet.  

Für die Angaben der Förderung von ODA-fähigen Vorhaben, Projekte und Maß-
nahmen im Zeitraum 2009-2017 wird auf die deutsche Meldung der öffentlichen 
Entwicklungszusammenarbeit (Official Development Assistance – ODA) an den 
Entwicklungsausschuss der OECD (Development Assistance Committee – DAC) 
verwiesen. Diese Daten werden von allen Gebern nach den Regelungen des DAC 
gemeldet und bieten so über alle Ressort- und Ländergrenzen hinweg eine ein-
heitliche Basis zur Darstellung der ODA-Leistungen (hier: Auszahlungen): 
https://stats.oecd.org/Index.aspx?DataSetCode=crs1. 

Die Daten für 2018 werden Ende 2019 an gleicher Stelle veröffentlicht. 
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24. Welche ODA-fähigen Vorhaben, Projekte und Maßnahmen wurden in den 
letzten zehn Jahren aus Haushaltsmitteln des Einzelplan 60 – Allgemeine 
Finanzverwaltung im Rahmen der Zusammenarbeit mit und in der Vereinigten 
Republik Tansania gefördert oder finanziert? 

Die nachfolgenden von BMZ durchgeführten ODA-fähigen Vorhaben wurden in 
den letzten zehn Jahren aus Haushaltsmitteln des Einzelplanes 60 finanziert: 

 Klimawandelanpassung in Eco-Villages, Morogoro/Ifakara, Tansania, 2011 
bis 2013 (Projektträger Plan International Deutschland e. V.) sowie 

 Förderprogramm für kommunale Klimaschutz- und Klimaanpassungs-Pro-
jekte (FKKP), 2014 bis 2017 (Projekt Würzburg-Stadt Mwanza, Projektträ-
ger Engagement Global gGmbH). 

25. Zu welchen Ergebnissen kamen die erstellten Schlussberichte bezüglich der 
erfragten Projekte und Maßnahmen (bitte für jedes Projekt mit Angabe der 
Vorgangsnummer oder des Aktenzeichens anführen; Ergebnis ist im Sinne 
von ordnungs- und sachgemäßer Auftragserfüllung und Zielerreichung des 
jeweiligen Projekts zu verstehen)? 

Zur Beantwortung wird auf Anlage 2* verwiesen. Im Rahmen der technischen 
und finanziellen Zusammenarbeit sind die Ergebnisse der Schlussberichte und 
Abschlusskontrollen für die erfragten Vorhaben im Sinne von ordnungs- und 
sachgemäßer Auftragserfüllung und Zielerreichung zu verstehen.  

Im Übrigen wird bzgl. der Frage nach den Vorgangsnummern/Aktenzeichen auf 
die Antwort zu Frage 14 verwiesen. 

26. Sind der Bundesregierung Projekte oder Maßnahmen im Rahmen der Ent-
wicklungszusammenarbeit mit und in der Vereinigten Republik Tansania be-
kannt, bei welchen eine Anpassung des ursprünglichen Projektzieles oder der 
ursprünglichen Zielerreichungsstrategie vorgenommen wurde? 

a) Wenn ja, welche Projekte oder Maßnahmen waren dies konkret? 

b) Was war die ursprüngliche Zielsetzung oder Zielerreichungsstrategie, und 
wie wurde diese angepasst? 

c) Welche Sachgründe lagen der jeweiligen Anpassung vor? 

Die Fragen 26 bis 26c werden gemeinsam beantwortet. 

Im Rahmen der bilateralen staatlichen Entwicklungszusammenarbeit findet eine 
kontinuierliche Überprüfung und Weiterentwicklung der Projektziele statt. Der 
Bundesregierung sind dabei keine Vorhaben und Maßnahmen der Entwicklungs-
zusammenarbeit mit und in der Vereinigten Republik Tansania bekannt, bei de-
nen eine grundlegende Überarbeitung von Projektzielen und Projektstrategien 
vorgenommen wurden.  

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/8410 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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27. Sind der Bundesregierung Projekte oder Maßnahmen im Rahmen der Ent-
wicklungszusammenarbeit mit und in der Vereinigten Republik Tansania be-
kannt, bei welchen eine Anpassung des ursprünglichen Kostenrahmens vor-
genommen wurde? 

a) Wenn ja, welche Projekte oder Maßnahmen waren dies? 

b) Wie war der ursprünglich angesetzte Kostenrahmen ausgestaltet, und in 
welcher Höhe wurde eine Anpassung vorgenommen? 

c) Wann bzw. in welcher Phase der Umsetzung oder Planung wurde eine 
Anpassung vorgenommen? 

d) Welche Sachgründe lagen der jeweiligen Anpassung vor? 

Die Teilfragen 27 bis 27d werden gemeinsam beantwortet.  

Nach Kenntnis der Bundesregierung wurde bei zwei Projekten im Rahmen der 
finanziellen Zusammenarbeit mit der Vereinigten Republik Tansania eine Anpas-
sung des Kostenrahmens vorgenommen:  

 Der Finanzierungsanteil der FZ an dem von insgesamt 10 Gebern ko-finan-
zierten Bau einer Mutter-Kind-Klinik (CCBRT) wurde in der Bauplanungs-
phase von ursprünglich 38 Mio. Euro um 10 Mio. Euro erhöht. Mit den zu-
sätzlichen Mitteln konnte das Bauwerk von vier auf sechs Bettentrakte erwei-
tert werden, um zusätzliche elektromechanische Ausstattung installieren zu 
können. Dies wurde vereinbart, um dem stark wachsenden Bedarf an geburt-
licher Versorgung vor allem im Bereich der spezialisierten Versorgung bei 
Komplikationen gerecht zu werden. Für weitere Details zum Vorhaben wird 
auf die die Tabelle zu Frage 14b in Anlage 2* verwiesen. 

 Im Vorhaben „Klimaangepasste Wasser- und Sanitärversorgung in Regional-
zentren“ (Simiyu Projekt) wurde im Zuge der Erarbeitung der technischen 
Details eine räumliche Verlegung des zu errichtenden Hauptwasserspeichers 
erforderlich. In der Folge musste die Hauptwasserleitung technisch umge-
plant werden. Die ursprünglichen Kosten des Vorhabens beliefen sich auf 
143,3 Mio. Euro. Durch die Umplanung erhöhten sich die Kosten für das Ge-
samtvorhaben um 27,6 Mio. Euro. Diese Mehrkosten werden vollumfänglich 
von der tansanischen Regierung getragen. Für weitere Details zum Vorhaben 
wird auf die die Tabelle zu Frage 14b in Anlage 2* verwiesen. 

Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 14 verwiesen.  

28. Wurden Vorhaben, Projekte und Maßnahmen der Entwicklungszusammen-
arbeit der letzten zehn Jahre mit und in der Vereinigten Republik Tansania 
nach Kenntnis der Bundesregierung durch den Bundesrechnungshof geprüft? 

a) Wenn ja, welche Vorhaben, Projekte und Maßnahmen wurden geprüft? 

b) Wann wurde die Prüfung nach Kenntnis der Bundesregierung durchge-
führt? 

c) Zu welchen Prüfungsergebnissen kam der Bundesrechnungshof? 

Die Fragen 28 bis 28c werden gemeinsam beantwortet. 

Der Bundesrechnungshof hat zu Vorhaben, Projekten und Maßnahmen der Ent-
wicklungszusammenarbeit der letzten zehn Jahre mit und in der Vereinigten Re-
publik Tansania keine Einzelprüfungen durchgeführt. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/8410 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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29. Wurden Vorhaben, Projekte und Maßnahmen der Entwicklungszusammen-
arbeit der letzten zehn Jahre mit und in der Vereinigten Republik Tansania 
durch die Außenrevision des BMZ geprüft? 

a) Wenn ja, welche Vorhaben, Projekte und Maßnahmen wurden geprüft? 

b) Wann wurde die Prüfung durchgeführt? 

c) Gab es einen konkreten Anlass zur Prüfung durch die Außenrevision des 
BMZ? 

d) Zu welchen Prüfergebnissen kam die Außenrevision des BMZ? 

Von der Außenrevision wurden (und werden fortlaufend) aus Fördermitteln des 
BMZ in Tansania durchgeführte Projekte geprüft. Die Prüfung erfolgt anhand 
vorgelegter Belege (Ausgabennachweise) in Deutschland sowie durch Projektbe-
sichtigungen vor Ort in Tansania. 

a) Es wurden Projekte nichtstaatlicher Träger aus den Bereichen schulische, ge-
sellschaftspolitische und berufliche Bildung, Wohnungsbau, Einkommens-
verbesserung (Ertragssteigerung im Landbau, Existenzgründungen/Kleinun-
ternehmen) sowie die Vertretung (Personal- und Sachkosten des Auslands-
büros) einer politischen Stiftung geprüft. 

b) Die Belegprüfungen in Deutschland erfolgen fortlaufend im Rahmen der 
Verwendungsnachweisprüfung. Örtliche Prüfungen (Projektbesichtigungen) 
fanden im November 2013 und im Oktober 2015 statt. 

c) Für die Prüfungen gab es keinen besonderen Anlass. 

d) Es wurden folgende Beanstandungen getroffen, die sich jeweils auf wenige 
Einzelfälle beziehen:  

 Beanstandungen formaler Art (Nichtbeachtung der Förderrichtlinien) in 
allen unter a) genannten Bereichen: u. a. unzureichende Projektbuchfüh-
rung, fehlende Preisvergleiche bei Warenbeschaffungen und bei Dienst-
leistungsaufträgen, fehlende Ausgabennachweise, 

 Beanstandungen bezüglich der Projektdurchführung nicht-staatlicher 
Träger im Förderbereich schulische Bildung: u. a. fehlende Trinkwasser-
versorgung und unzureichende Sanitäranlagen an Schulen, eigenmäch-
tige Nutzungsänderung von Schulräumen, 

 Beanstandungen hinsichtlich der Ausgabenabrechnung in den Förderbe-
reichen Einkommensverbesserung und gesellschaftspolitische Bildung. 

Die Beanstandungen wurden in den Prüfungsverfahren ausgeräumt, u. a. durch 
Teilrückzahlung von Fördermitteln sowie durch weitere Maßnahmen zur Sicher-
stellung der Konformität mit den Förderrichtlinien. 
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30. Wurden Vorhaben, Projekte und Maßnahmen der Entwicklungszusammen-
arbeit der letzten zehn Jahre mit und in der Vereinigten Republik Tansania 
durch die Interne Revision des BMZ geprüft? 

a) Wenn ja, welche Vorhaben, Projekte und Maßnahmen wurden geprüft? 

b) Wann wurde die Prüfung durchgeführt? 

c) Gab es einen konkreten Anlass zur Prüfung durch die Interne Revision 
des BMZ? 

d) Zu welchen Prüfergebnissen kam die Interne Revision des BMZ? 

Die Fragen 30 bis 30d werden gemeinsam beantwortet. 

Die Interne Revision des BMZ hat in den letzten zehn Jahren keine Vorhaben, 
Projekte und Maßnahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit und in der Ver-
einigten Republik Tansania geprüft. 

31. Wurden Vorhaben, Projekte und Maßnahmen der Entwicklungszusammen-
arbeit der letzten zehn Jahre mit und in der Vereinigten Republik Tansania 
durch die Revision der Deutschen Gesellschaft für Internationale Zusam-
menarbeit (GIZ) GmbH geprüft? 

a) Wenn ja, welche Vorhaben, Projekte und Maßnahmen wurden geprüft? 

b) Wann wurde die Prüfung durchgeführt? 

c) Gab es einen konkreten Anlass zur Prüfung durch die Revision der GIZ? 

d) Zu welchen Prüfergebnissen kam die Revision der GIZ? 

Die Fragen 31 bis 31d werden gemeinsam beantwortet.  

Im erfragten Zeitraum haben die folgenden Revisionen stattgefunden: 

2009 (regelmäßige Prüfung durch Revision): 

 Landesbüro, Ergebnis: Verwaltung und Buchhaltung im Wesentlichen ord-
nungsgemäß (Revisionsbericht 40/2009), 

 Programm zur Unterstützung des Gesundheitssektors, Ergebnis: Verwaltung 
und Buchhaltung im Wesentlichen ordnungsgemäß (Revisionsbericht 
41/2009), 

2011 (regelmäßige Prüfung durch externe Prüfungsgesellschaft Pricewaterhouse-
Coopers GmbH im Auftrag der Stabsstelle Revision):  

 Landesbüro, Ergebnis: Verwaltung und Buchhaltung ordnungsgemäß, 

 Programm Unterstützung zur Entwicklung des Wassersektors, Ergebnis: 
Verwaltung im Wesentlichen ordnungsgemäß und Buchhaltung ordnungsge-
mäß, 

2014 (regelmäßige Prüfung):  

 Landesbüro, Ergebnis: Verwaltung sowie Buchhaltung und Finanzmanage-
ment im Wesentlichen ordnungsgemäß (Revisionsbericht 2014-042), 

 Programm zur Unterstützung des Gesundheitssektors, Ergebnis: Verwaltung 
und Buchhaltung im Programmbüro Daressalam im Wesentlichen ordnungs-
gemäß (Revisionsbericht 2014-043), 
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2017 (regelmäßige Prüfung): 

 Landesbüro, Ergebnis: Verwaltung ordnungsgemäß sowie Buchhaltung und 
Finanzen im Wesentlichen ordnungsgemäß (Revisionsbericht 2017-012), 

 Programm Entwicklung des Wassersektors, Ergebnis: Verwaltung im We-
sentlichen ordnungsgemäß und Buchhaltung und Finanzmanagement im We-
sentlichen ordnungsgemäß (Revisionsbericht 2017-013). 

„Im Wesentlichen ordnungsgemäß“ bedeutet in diesem Zusammenhang, dass die 
internen GIZ-Regelungen grundsätzlich eingehalten wurden und lediglich in Ein-
zelfällen Abweichungen festgestellt wurden, die aber nicht zu einem Schaden  
oder einer Erhöhung von Risiken führten. 

32. Wurden die in Frage 13 erfragten Projekte hinsichtlich ihrer Wirksamkeit 
evaluiert (wenn ja, bitte nach folgenden Kategorien aufschlüsseln: Projektti-
tel, Durchführer bzw. Unternehmen, Evaluierungsinstrument mit Beschrei-
bung der Methodik, Bewertungskategorien und Gesamtbewertung, Jahr der 
Evaluierung und Durchführer der Evaluierung)? 

Zur Beantwortung wird auf die Tabelle zu Frage 32 in Anlage 1* verwiesen. 

33. Wann, und wo fanden die letzten vier Geberkoordinierungsrunden auf der 
Ebene der internationalen Organisationen bezüglich der Entwicklungszu-
sammenarbeit mit der Vereinigten Republik Tansania statt?  

Welche konkreten Feststellungen bezüglich der Entwicklungszusammenar-
beit wurden hierbei getroffen? 

Die letzten vier Sitzungen der Haupt-Koordinierungsrunde der Entwicklungs-
partner (Geber) fanden am 12. Februar 2019, 15. Januar 2019, 4. Dezember 2018 
sowie am 6. November 2018 jeweils in Daressalam statt. Themen der letzten vier 
Treffen waren insbesondere der von der tansanischen Regierung verabschiedete 
Rahmen für die Entwicklungszusammenarbeit (Development Cooperation 
Framework), die Reform des Statistikgesetzes sowie der fortwährende Austausch 
über allgemeine Entwicklungen in Tansania, etwa lokale Wahlen oder die Lage 
der burundischen und kongolesischen Flüchtlinge in Tansania. Geberkoordinie-
rungsrunden dienen der Koordinierung mit dem Ziel eines möglichst abgestimm-
ten Vorgehens, nicht der Herbeiführung konkreter Beschlüsse. Die beteiligten 
Geber stellten jedoch gemeinsam fest, dass sie sich an der Umsetzung des Deve-
lopment Cooperation Framework der tansanischen Regierung aktiv beteiligen 
wollen.  

34. Wann, und wo fanden im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit mit der 
Vereinigten Republik Tansania die letzten vier Regierungsverhandlungen 
statt?  

Was waren die entwicklungspolitischen Themenschwerpunkte der Verhand-
lungen? 

Die letzten vier Regierungsverhandlungen im Rahmen der Entwicklungszusam-
menarbeit mit der Vereinigten Republik Tansania fanden am 12./13. August 2015 
in Daressalam, am 24./25. April 2012 in Daressalam, am 21./22. April 2009 in 
Bonn sowie am 8./.9. Mai 2006 in Daressalam statt. Die entwicklungspolitischen 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/8410 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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Themenschwerpunkte umfassten die Förderbereiche Gesundheit, Wasser- und 
Abwasser-/Abfallentsorgung oder Schutz und nachhaltige Nutzung natürlicher 
Ressourcen (Biodiversität). 

35. Welche Projekte, Vorhaben und Maßnahmen werden nach Kenntnis der 
Bundesregierung durch Entwicklungsleistungen der Europäischen Union an 
die Vereinigte Republik Tansania finanziert, gefördert oder durchgeführt 
(beispielsweise mit Mitteln des Europäischen Entwicklungsfonds)? 

Die Vereinigte Republik Tansania wird vornehmlich aus dem Europäischen Ent-
wicklungsfonds (EEF) gefördert. Die genehmigten Projekte sind auf der Internet-
seite der EU-Kommission aufgeführt: https://ec.europa.eu/europeaid/countries/ 
tanzania.  

Für den Zeitraum von 2014 bis 2020 sind Mittel in Höhe von 611 Mio. Euro an 
Tansania vorgesehen. Die drei Hauptsektoren sind: 

 Gute Regierungsführung (271 Mio. Euro), 

 Energie (180 Mio. Euro), 

 Nachhaltige Landwirtschaft (140 Mio. Euro). 

36. Welche weiteren Maßnahmen werden seitens der Bundesregierung getrof-
fen, um die Komplementarität und Kohärenz der deutschen Entwicklungs-
zusammenarbeit mit der Vereinigten Republik Tansania, insbesondere mit 
Vorhaben der Europäischen Union, sicherzustellen oder zu fördern? 

Im Rahmen der rechtlich vorgesehenen Beteiligungsverfahren (u. a. Komitolo-
gieverfahren) werden alle Vorschläge der EU-Kommission für Entwicklungspro-
jekte durch die Mitgliedstaaten genehmigt. Dabei spielt auch die Komplementa-
rität und Kohärenz mit den Projekten der Mitgliedstaaten eine wichtige Rolle. 
Darüber hinaus findet vor Ort eine enge Koordination der europäischen Geber 
statt. 

37. Wie hoch ist das Gesamtvolumen der in den letzten zehn Jahren vergebenen 
Hilfen im Rahmen der finanziellen Zusammenarbeit mit der Vereinigten Re-
publik Tansania?  

Wie, durch wen und an welche Empfänger wurden diese Leistungen ausbe-
zahlt (bitte nach Fördermittel aufschlüsseln, beispielsweise Kredit oder Zu-
schuss sowie Rückzahlungsverpflichtung)? 

Das Gesamtvolumen der in den letzten zehn Jahren vergebenen Hilfen im Rah-
men der finanziellen Zusammenarbeit mit der Vereinigten Republik Tansania be-
läuft sich auf 428,28 Mio. Euro. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 14b 
verwiesen.  

38. Wie hoch waren die Tilgungsleistungen der Kreditnehmer in den letzten 
zehn Jahren im Rahmen der finanziellen Zusammenarbeit mit der Vereinig-
ten Republik Tansania? 

39. Sind der Bundesregierung Fälle bekannt, in denen eine Rückzahlung der ge-
währten Kredite nicht oder nicht rechtzeitig stattfand?  

Wenn ja, wurden die entsprechenden Sicherheiten verwertet? 

Die Fragen 38 und 39 werden gemeinsam beantwortet.  
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In den letzten zehn Jahren hat die Vereinigten Republik Tansania keinerlei Til-
gungsleistungen im Rahmen der finanziellen Zusammenarbeit leisten müssen.  

Tansania erhielt 1980 durch die internationale Gebergemeinschaft den ersten 
Schuldenerlass nach der Unabhängigkeit. In diesem Rahmen wurden auch zahl-
reiche im Rahmen der deutschen FZ an die tansanische Regierung gewährte Dar-
lehen teilweise oder vollständig erlassen. Darüber hinaus liegen der Bundesregie-
rung keine entsprechenden Informationen vor.  

40. Wie hoch ist die Zahl der Studienplätze, die im Rahmen der Entwicklungs-
zusammenarbeit mit der Vereinigten Republik Tansania gefördert werden?  

Wie viele der geförderten Studenten haben das Studium nach Kenntnis der 
Bundesregierung erfolgreich abgeschlossen?  

Mit Mitteln der deutschen Entwicklungszusammenarbeit werden in der Vereinig-
ten Republik Tansania keine Studienplätze finanziert. 

Im Übrigen wird bezüglich der Verantwortlichkeiten auf die Antwort der Bun-
desregierung zu Frage 22 der Kleinen Anfrage der Fraktion der AfD auf Bundes-
tagsdrucksache 19/7224 verwiesen.
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Anlage 1 - Antwort der Bundesregierung zu Fragen 12, 13 und 32 der Kleinen Anfrage der Fraktion der AfD 

"Entwicklungszusammenarbeit mit und in der Vereinigten Republik Tansania" 

Bundestags-Drucksache  19/07508  

Frage 12 :  Entwicklungshelfer,  entsendet  zwischen  2009  und  2018  

Projekttitel/-bezeichnung bzw. Erläuterung 

Projektspezifische 

Kosten des 

Fachkräfteeinsatzes 

in Euro 

Anzahl 

Fachkräfte 

Entwicklungshelfer  über  den  Deutschen  Entwicklungsdienst  (DED)  944.403,46  19  

Entwicklungshelfer  über  den  Deutschen  Entwicklungsdienst  (DED)  1.036.128,05  21  

Entwicklungshelfer  über  den  Deutschen  Entwicklungsdienst  (DED)  894.947,18  20  

Programm  Entwicklung  des  Wassersektors  197.792,00  6  

Programm  zur  Unterstützung  des  Gesundheitssektors  228.685,00  8  

Programm  zur  Unterstützung  lokaler  Governance  Prozesse  154.733,00  4  

Entwicklungshelfer  Afrika  Einsätze  in  diversen  Programmen  südlich  der  
Sahara  

207.914,00  8  

Programm  Entwicklung  des  Wassersektors  46.850,00  4  

Programm  zur  Unterstützung  des  Gesundheitssektors  139.327,00  7  

Programm  zur  Unterstützung  lokaler  Governance  Prozesse  187.704,00  7  

Entwicklungshelfer  Afrika  Südlich  der  Sahara  8.308,00  1  

Programm  Entwicklung  des  Wassersektors  149.624,00  4  

Programm  zur  Unterstützung  des  Gesundheitssektors  150.906,00  7  

Programm  Management  natürlicher  Ressourcen  56.083,00  2  

Programm  zur  Unterstützung  lokaler  Governance  Prozesse  92.305,00  3  

Programm  Entwicklung  des  Wassersektors  199.913,00  5  

Programm  zur  Unterstützung  des  Gesundheitssektors  319.828,00  6  

Programm  Management  natürlicher  Ressourcen  110.333,00  2  

Programm  Entwicklung  des  Wassersektors  193.440,00  4  

Programm  zur  Unterstützung  des  Gesundheitssektors  267.648,00  6  

Programm  Management  natürlicher  Ressourcen  72.398,00  2  

Nachhaltige  Nutzung  erneuerbarer  Energien  23.808,00  1  

Verbesserung  der  Mutter- und  Kindgesundheit  67.503,00  1  

Programm  Entwicklung  des  Wassersektors  10.243,00  5  

Programm  zur  Unterstützung  des  Gesundheitssektors  58.491,00  2  

Programm  Management  natürlicher  Ressourcen  93.502,00  2  

Nachhaltige  Nutzung  erneuerbarer  Energien  56.684,00  1  

Verbesserung  der  Mutter- und  Kindgesundheit  99.665,00  2  

Programm  zur  Untersützung  der  Entwicklung  des  Wassersektors  212.528,00  5  

Programm  nachhaltiges  Management  natürlicher  Ressourcen  17.788,00  2  

Studien- und  Fachkräftefonds  12.366,00  1  

Verbesserung  der  Mutter- und  Kindgesundheit  48.017,00  1  

Programm  zur  Untersützung  der  Entwicklung  des  Wassersektors  126.866,00  3  

Programm  zur  Unterstützung  des  Gesundheitssektors  67.522,00  1  

Programm  nachhaltiges  Management  natürlicher  Ressourcen  94.746,00  2  

Nachhaltige  Nutzung  erneuerbarer  Energien  58.075,00  1  

Förderung  von  guter  finanzieller  Regierungsführung  48.037,00  2  

Einsätze  in  diversen  Programmen  finanziert  über  den  Studien- und  
Fachkräftefonds  

44.071,00  1  

Programm  zur  Untersützung  der  Entwicklung  des  Wassersektors  77.254,00  2  

Programm  zur  Unterstützung  des  Gesundheitssektors  126.831,00  2  

Programm  nachhaltiges  Management  natürlicher  Ressourcen  107.670,00  2  

Nachhaltige  Nutzung  erneuerbarer  Energien  65.107,00  1  

Förderung  von  guter  finanzieller  Regierungsführung  56.459,00  1  

Einsätze  in  diversen  Programmen  finanziert  über  den  Studien- und  
Fachkräftefonds  

26.177,00  1  
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Anlage 1 - Antwort der Bundesregierung zu Fragen 12, 13 und 32 der Kleinen Anfrage der Fraktion der AfD 

"Entwicklungszusammenarbeit mit und in der Vereinigten Republik Tansania" 
Bundestags-Drucksache  19/07508  

Frage 13  :  Integrierte  Fachkräfte  entsendet  zwischen  2009  und  2018  

Projekttitel/-bezeichnung bzw. Erläuterung 

Projektspezifische 

Kosten des 

Fachkräfteeinsatzes 

in Euro 

Anzahl 

Fachkräfte 

Programm  Integrierte  Fachkräfte  im  Rahmen  des  Zuwendungsverfahrens  

2009  bis  2013*  
4.511.221,75  31  

Einsätze  in  diversen  Programmen  finanziert  über  den  Studien-  und  

Fachkräftefonds  2012  bis  2018  
2.502.806,18  16  

Förderung  von  guter  finanzieller  Regierungsführung  61.639,93  1  

Programm  Entwicklung  des  Wassersektors  68.122,45  1  

Programm  Management  natürlicher  Ressourcen  46.207,11  1  

Programm  nachhaltiges  Management  natürlicher  Ressourcen  224.106,28  1  

Programm  zur  Unterstützung  des  Gesundheitssektors  545.064,78  4  

Unterstützung  der  Entwicklung  des  Wassersektors  51.892,39  1  

Verbesserung  der  Mutter-  und  Kindgesundheit  183.896,60  2  

Gesamtergebnis  8.194.957,47 58 
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